海山观察

## "互联网+护理"让家庭病床更舒服

#### 海客谈 一叶扁舟

为让群众"少跑""近跑""不跑",市 卫健委于2019年11月正式上线互联网 护理服务信息技术平台,全市所有公立 医疗机构同步接入平台,率先在全省实 现市全域提供"互联网+护理"服务,更 好地将护理服务延伸到海岛、社区和家 庭。截至今年5月,全市共提供互联网护 理服务4806例次,惠及海岛居民近千人 次(据《舟山日报》6月7日报道)。创新不 易.坚守更难.如何让"互联网+护理"由 新生事物变成日常现象 显然还需要医 护供给侧持久发力。

#### "护士上门"应成老龄社会的常态

毫无疑问,人口老龄化给医疗资源 造成了巨大压力。舟山的老龄化程度 全省之最,而医疗资源又因岛屿分散 而更显捉襟见肘。与其被动应付,不如 主动应对,我市在全省率先实现"互联 网+护理"全域覆盖.应该就是为了通 过改革护理制度让更多老人享受到 "护士上门"的优质护理服务,从而放 平放稳家庭病床

常言道,三分治疗,七分护理。医院 病床之所以经常供不应求,多半是因为 一些需要专业护理的病人无法及时出 院,影响了病床周转效率。假如能把"七 分护理"放到家庭病床上进行,不仅能 够大大缓解医疗资源不足的矛盾,还能 显著减轻病患家庭的经济负担。

一些长期卧床的老年患者尤其需

日前, 普陀区司法局联合民盟普

陀区支部开展的"法伴成长 护航青

春"法治成人礼活动走进普陀二中教

育集团武岭校区,400余名八年级学生

聆听法治讲座、获赠法律读本并进行

宪法言誓 (据《今日普陀》6月8日报

道)。这样的成人礼意味深长,很值得

个公民必须遵守的规矩、赖以维权的

法宝,也是确保整个社会并然有序、公

平正义的定海神针。开展校园普法活

动,让学生从小懂得尊法、学法、守法、

用法。有利于营造法治育人的浓厚氛

没有规矩不成方圆。法律既是每

∰海客谈 大力

莘莘学子入脑入心

要"护士上门",因为在病情稳定的情 况下只要护理得当往往就能安安耽 耽。而这恰恰是缺乏相应技能的家人 或保姆难以做到的。兴师动众地将老 人送往医院, 只为了换个药或打上一 针,显然太过折腾。"护士上门",也就 "辛苦我一个,幸福千万家"。

我市推行"互联网+护理"3年半以 来,一共提供了4806例次服务,看起来 次数不少, 但摊到每一个月无非只是 115次,实在也不算多。"护士上门"应 成老龄社会的常态、既然如此就要进 一步增加力量、降低收费,让更多家庭 轻松预约居家护理服务。

#### 医护一体化老人更有"医靠"

几年来,媒体对"互联网+护理"有 过几次报道,印象中好像都是"护士长 亲自上门"。这次是6月6日晚, 舟山医 院大外科护士长来到定海长白岛陶阿 婆家,为这位患直肠恶性肿瘤的78岁 老人进行换药处理。护士长也是护士、 当然应该带头上门服务。只不过,这种 "漂洋过海来看您",多少有点让人承 受不起

舟山民众虽然已对直升机跨海救 人见怪不怪, 但那毕竟是危急关头的 抢救生命。对于常态化的公共医疗服 务,应该尽可能节省成本,而不应该不 惜代价,否则就会难以为继。试想,舟 山医院的护士到各小岛上门提供一对 一的护理服务、患者家庭该不该据实 支付服务费?假如是免费服务,医院承

这样说,并不是反对公共医疗服务 的触角向小岛延伸。而是强调,只有夯 实基层基础、做好分级诊疗,小岛居民 才能真正享有可靠的医疗服务,包括必 要时的空中急救。身处长白岛的老人、 连换个药都需要舟山医院的护士长上 门服务,难道"互联网+护理"还没有实 现全市一盘棋? 抑或基层卫生院的护士 无法胜任这种换药处理? 无论是哪种情 况,无疑都是需要进一步优化的。

在推出"互联网+护理"服务的同 时,我市也在积极推行"家庭医生"签 约服务,这两项工作应该是相辅相成 的整体。医疗与护理就像一枚硬币的 两面,只有医护一体化,家庭病床才能 更有"医靠"。无论从成本算计的角度, 还是从护理力量的现状看, 市及县区 级医院只能就近对居住在城区的病人 进行分片包干, 海岛渔农村的家庭病 床日常护理则应争取就地解决。当然, "互联网+护理"服务机制应当发挥统 一协调、统筹调度的优势,充分盘活全 市护理力量,并为基层护理人员及时 提供信息和技术保障。

#### "护士不够用"会成问题吗

"互联网+护理"毕竟还处于起步 阶段,再加上近年来各家医院"战疫" 任务艰巨、护理人员紧缺,导致人们还 没有普遍养成预约"护士上门"的习 惯。那么,随着互联网护理服务信息技 术平台进入常态化运行, 全社会服务

需求被不断激活,"护士不够用"会成 问题吗?这无疑事关家庭病床的日常 维护,也必然是众所关注的

应该说:"护士不够用"现象必然会 在短期内出现、甚至矛盾有可能表现 得比较突出。原因在于, 重治疗轻护 理、护士配比不足,原本就是医疗系统 长期存在的问题, 无非是随着"互联 网+护理"服务模式的运行更显突出而 已。而从长远来看,"护士不够用"根本 就不是问题,因为只要卫校扩大招生, 短短几年后就会有大量新鲜血液补充 进来, 让老龄化时代的护理工作出现 崭新局面。

从这个意义上说,大力推进"互联 网+护理"服务,不但不是医疗系统不 堪承受之重, 还会是做大做强护理事 业的一个契机、以及有效促进社会就 业的一个渠道。眼下,高校毕业生就业 难现象仍比较突出。这很大程度上是 个结构性矛盾, 是人才供求关系脱节 造成的。根据社会需求及时调整各类 院校的各专业招生规模, 大力培养护 理人员等急需人才,怎会造成"毕业等 于失业"的尴尬局面?

"护士不够用"的背后,是无数病 人的苦楚以及千家万户的无奈。在 一些发达国家、病人一旦住院就交给 了医院, 家人只须探望而无须没日没 夜地陪侍, 靠的就是足够充足的护理 力量。借推进"互联网+护理"服务之 机,发展壮大护理力量,无疑是为高 质量发展增添动力,必将有效增进广 大民众的安全感获得感幸福感。

# 意味深长的法治成人礼

围,守护未成年人健康成长

现如今, 学生的综合素质越来越 受到重视。毫无疑问的是,法治素养正 是综合素质中不可或缺的必要元素。 可以说,不管孩子今后学什么专业、干 什么工作,法律都是人生的必修课。而 从实际情况看,一些孩子之所以成了 "问题少年", 甚至在成年之后走了歪 路,与未能系好法治"第一颗纽扣"不 无关系,

18岁的成人礼, 意味着青春的放 飞,也意味着责任的加持。让每一位长 大成人的孩子懂得, 法律既是行走社 会的"护身符",也是必须时时遵循的 行为准则,这显然是"必要的一课"。而 从长远来看,法治护航青春,更事关全 社会法治意识不断增强、法治水平稳

徒法不足以自行。推进法治社会 建设。一方面需要通过严格执法来维 护法治权威,另一方面则需要通过全 民守法用法来促成尊法氛围。现实生 活中,违法犯罪现象之所以难以杜绝, 不文明现象之所以容易反弹 根子往 往就在于少数人缺乏对法律的敬畏和 信仰。开展好法治成人礼活动,不失为 法治系统工程的重要一环。

"只有内心尊崇法治,才能行为遵 守法律。只有铭刻在人们心中的法治, 才是真正牢不可破的法治。"确实,尊 法是第一位的。在开展法治成人礼活 动的同时, 根据不同年龄段学生的特 点开展常态化校园普法活动。让法律 意识和法治观念植入幼小心灵, 无疑 是不可荒废的"童子功"

法律是有形的道德 道德是无形的 法律。随着法治日益健全,牵涉到社会 生活方方面面的法律规定如汗牛充 栋,一般人恐怕很难逐一了解、系统 掌握。但每个人依然可以成为守法公 民并受到法律的呵护, 这是因为法律 与道德一脉相承、与常理息息相关,关 键是要牢固树立法治理念、确立法治 信仰。

也正因树立法治理念是人生的基 础工程,法治宣传教育更有必要从孩提 时代抓起,这样有利于系好法治"第一 颗纽扣",打牢人人尊法、个个守法的社 会基础,让我们的城市日益呈现秩序之 美、道德之美。

### "走流程" 就是"接地气"

### 点滴录 月湖

日前,普陀区人社局开展"局长走 流程"活动,该局局长周军来到政务服 务大厅人社综合窗口,向办事群众了解 办事体验,咨询问题症结,发现政务服 务堵点问题。这样的"走流程"很接地 气,无疑是发现问题、解决问题的好办 法,推广开来有助于促进营商环境越来

近年来 我市持续推进"最多跑、 次"改革以及机关单位作风建设,使群 众、企业办事变得越来越方便。但优质 服务永无止境,新形势下服务对象的新 需求也,在不断滋生 公共服务理应不断 提能升级。普陀区人社局开展"局长走 流程"活动的情况表明,各部门"一把 手"很有必要开展"假如我是服务对象" 的换位体验,以此打捞"沉默的声音"、 发现存在的问题。

李强总理在记者会上谈到一个感 受,坐在办公室碰到的都是问题,深入 基层看到的全是办法。管市场的逛逛 菜场, 管交通的坐坐公交, 各部门的 "一把手"都能走走自家的"流程",显然 就能找到更多优化服务、便利民众的 好办法

在政务服务环境整体改善的情况 下,群众意见已变得越来越少,这固然 是件好事,但也很容易给人们造成"大 功告成"的错觉。"一把手"亲身参与到 本单位服务群众的全流程各环节,往往 就能发现尚欠完美的服务细节,以及服 务对象"自我消化"的各种小麻烦,从而 找到继续努力的方向、提升的空间。

"一把手"带头进行换位体验,不但 能够及时落实工作措施、高效推进问题 整改,还能形成一级带一级、一级促一 级的作风带动效应和责任传导机制,使 "马上就办、真抓实干"蔚然成风。如此 以上率下、全员体验,不断消除线上线 下的服务堵点,也就不难打通服务基层 的"最后一公里"



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣



